

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9.  
PRECIO: 1'25 ptas. al mes, en España.

Sábado 10 de Septiembre de 1910

Año I.—Núm. 160.  
PALMA DE MALLORCA

## La Comunión de los niños

III  
En nuestros dos artículos sobre este importante asunto dimos á conocer la doctrina y prescripciones de la Santa Sede tales como se contienen en el novísimo Decreto *Quam singulari*. Falta ahora llevarlo á debida ejecución, y para ello no hay más que seguir los preceptos que en su día nos darán nuestros naturales jefes los Reverendísimos Prelados.

Alguna impresión ha producido en el ánimo de muchos la sabia y providencial disposición pontificia, precisamente á causa del esmero con que se preparaba á los niños para la primera Comunión y del conocimiento de verdades del Catecismo que se acostumbra exigirles para ser admitidos á acto tan trascendental de la vida cristiana. La *Semana Religiosa* de Nancy (ó sea, el Boletín Oficial Eclesiástico de aquella diócesis) estima, para encauzar aquella impresión, que no hay necesidad de suprimir la ceremonia actual de la *Comunión solemne*, que tan popular es y tanto balaga á nuestros corazones: hecha en la misma edad que ahora, sería un acto de fe pública, imponente, en la presencia real de Cristo en la Eucaristía; y la de la *renovación* podría también subsistir, y aun aumentarse el esplendor, mediante la distribución de diplomas de instrucción religiosa firmados por el Ordinario diocesano.

Con fecha de 21 de Agosto, un co-responsal de *L'Univers* escribe al diario parisién que, deseoso de penetrar á fondo el espíritu del Decreto, se ha dirigido al Emmo. Cardenal Ferrata como Prefecto de la Congregación de Disciplina de Sacramentos y, por tanto, signatario del documento pontifical, y que la entrevista ha sido como sigue:

«Eminencia, le he dicho; por haber residido en Francia, tenéis desde hace largo tiempo interés particular por nuestro país. Conocéis, pues, la solemnidad y la importancia que se da, en cada parroquia y en cada institución escolar, á la ceremonia de la primera Comunión. Vuestro Decreto de 8 de Agosto ¿no tendrá acaso consecuencias—permittedme usar la primera palabra que se me viene á la mente—irritantes?»

«Yo mismo me contestaré que no, me dijo Su Eminencia. Habéis leído el decreto, y sabéis que no hace sino recordar y enseñar la pura doctrina teológica. Lo que es verdadero, en fin de cuentas no puede dejar de ser bueno.

«Naturalmente, hemos previsto, y muy bien, las consecuencias á que aludís. Habrá un instante de molestia; pero éste será pasajero. Se hallarán fácilmente, sobre todo en Francia, los medios de realizar las prescripciones de la Iglesia conservando asimismo, aunque en otra forma, todo lo que hay de realmente ventajoso en la forma actual.

«Los errores doctrinales y los abusos amenazaban agravarse. De ellos hablamos en nuestro decreto...»

«En cuanto á la edad de la primera comunión—tal vez por las condiciones actuales de la vida social—, se retrocedía sin cesar. Acerca de este punto, se despertó nuestra atención con un caso venido de Estrasburgo. El Cabilo quería fijar la edad de 14 años, y el Obispo la hacía descender á lo menos á 12. El asunto fué llevado á la Congregación, y hemos contestado recordando que es el uso de razón, un cierto uso de razón, y no un determinado número de años, lo que se requiere y basta para permitir y hacer obligatoria la Comunión... Redactamos el Decreto con gran cuidado, el Papa lo reteleó hasta el último momento, y cuando, después de nuestra Congregación general de 15 de Julio, le llevó la fórmula del Decreto, me manifestó todo su gozo en darle su premo sanción.

«Eminencia, si me permitís insis-

tir, diré que el Decreto va á causar cierta perturbación en los catecismos. Como sabéis, se obtiene de los niños su asistencia al catecismo, gracias á la Comunión, que era como el coronamiento de ellos.

«—Y como la recompensa de la asistencia á las lecciones, prosiguió el Cardenal. ¿Es que hay algo de desordenado en hacer de la sagrada Comunión un medio de obtener este resultado, una especie de recompensa, de premio? Casos he conocido en que, privándoles de la Comunión, se llegaba á castigar á los niños por faltas de que sólo sus padres eran culpables.

«Nuestro Señor, en su Eucaristía, ¿ha de servir, de este modo, de recompensa ó de castigo? No, no; dad á Nuestro Señor, lo más frecuente y lo más pronto que podáis, á estas almas de niños, y aguzad el ingenio para hallar otros medios de obtener los resultados que buscáis con estos reglamentos más ó menos teológicos acerca de la primera Comunión. (Acabará.)

## CARTA A MORA YTA

En nuestro colega *El Correo de Andalucía* leemos lo siguiente:

«Habías creído alguna vez, lector, en la sinceridad de ciertos programas?»

«No se te había pegado al oído esta música continua de las exigencias de la opinión, de las realizaciones que el pueblo demanda, de las necesidades de los tiempos, del espíritu de europeización, etc., etc?»

«Pues... todo esto es música.

«Ya lo habías tú imaginado, de seguro.

«A nosotros tampoco se nos escapaba. Pero, por si alguna duda teníamos, hete aquí que un simpático periódico italiano nos da el trabajo de comprobación completamente listo y acabado.

«El secreto de todo, la clave de toda política desentendida no obedece más que á «lo de siempre»: la MASONERÍA: la intervención extranjera.

«Aquí va la confirmación en documentos que no admiten réplica.

«Lee:

«Roma, 6 de Enero de 1910.

«Cab. M. Morayta.

«Respectable señor y amado hermano:

«He leído con gran interés su carta sobre la política de España y acepto las consideraciones que usted hace. Yo también estoy convencido de que Mr. Moret no llenará «nuestros» deseos; por eso el Supremo Consejo de mi presidencia tiene previstas las medidas.»

«Dice usted muy bien, que pensar «todavía» en la república española es una aberración; pero no importa. porque con república ó con monarquía «nuestro plan» puede ser realizado y se realizará si ustedes me ayudan.

«En ese partido liberal hay un hombre joven, que es materia apta para «nuestros» propósitos, á no ser que desmienta la historia de toda su vida; cosa que no hará, porque «es ambicioso.»

«En cuanto al asunto Ferrer, de que usted me pregunta, no debe usted moverlo oficialmente, pero no impida que lo muevan «nuestros aliados.»

«Salud y paz le desea,

NATHAN.

(N. B. Nathan es el jefe supremo de la Masonería.)

Dos días después de publicada la Real orden sobre los signos exteriores de los cultos disidentes, apareció este expresivo suelto en el periódico *Avanti*, órgano oficioso de la Masonería en Italia.

«Estamos de enhorabuena. El Gobierno de Mr. Canalejas ha dado un paso más, autorizando el culto exterior de las religiones anticatólicas. Nathan está de enhorabuena.»

## El laicismo, derrotado

Casos de crueldad.—Protesta popular  
A nuestros europeizadores laicistas brindamos hoy un ejemplo que les podrá adelantar algo de lo que será el futuro reinado del laicismo en España.

El periódico de Friburgo *La Liberté* publica interesantes datos de los resul-

tados que ha producido la laización de un hospital.

Se trata del hospital de Lugano, población del cantón suizo del Tessino. En dicho hospital prestaban sus servicios las Hermanas de la Caridad; pero el sectarismo de la mayoría del Ayuntamiento de Lugano ordenó á las religiosas su marcha del hospital, y en su lugar puso enfermeros y enfermeras laicos.

La reforma empezó por costar al erario municipal 75.000 francos por año, y parece que la profesión de fe laica era lo que se exigía para prestar servicios en el hospital.

El periódico antes citado publica las declaraciones que ante el Ayuntamiento hicieron dos administradores que habían presentado su dimisión; ambos hicieron constar que el desorden más grande reina en el hospital, que los escándalos son continuos, que las órdenes no se cumplen. Uno de dichos administradores denunció además que la víspera de Año nuevo las enfermeras se dieron al más repugnante desorden, emborrachándose. El vino de los enfermos se lo beben los enfermeros, cambiándolo por agua fresca. La cocina del establecimiento, según el denunciante, está hecha una verdadera porquería.

*La Liberté* publica dos casos ocurridos recientemente.

Un individuo sufría accesos de delirio, por lo que había que vigilarle de cerca; pero los enfermeros laicos perdieron la paciencia y abandonaron al enfermo. Después de algunas horas, se encontró muerto al «desgraciado» extendido sobre el piso de la habitación.

Otro pobre enfermo lanzaba grandes gritos á consecuencia de dolores vivísimos; y á pesar de los reproches del enfermero, seguía quejándose fuertemente. El enfermero sacudió entonces con violencia tal al infeliz, que éste cayó. A la mañana el enfermo era cadáver.

El Ayuntamiento de Lugano, continuando su obra de odio, ha votado la laización de la Casa de asistencia municipal; pero aleccionados por lo que en el hospital ocurría, un grupo de electores pidió que tal acuerdo fuese sometido á una votación popular; y el domingo 28 del pasado Agosto, la población anulaba el acuerdo laico, por 571 votos contra 412.

Vaya aprendiendo el pueblo en qué consiste la soñada felicidad que piensa traernos Canalejas.

## Á la Verge de Luch

Com d'una llantia clara y neta  
qui celistia dins l'espay,  
de vostres ulls, joh Moreneta,  
brillen adins vostra nineta  
llums policroms de fi crestay.

Ab lo perfil de gran Senyora,  
de qui me sent enamorat,  
sou la claror qui, vetlladora,  
senyala port a-nel qui anyora  
a un'altra patria esser portat.

Sou potent, far dins l'ampla via  
por lo vaixell qui perdut va,  
sou la calma y suau badia  
pel cor fervent qui en vos somnia  
y us vol per Reyna al més enllà.

Ab vostra faç de musulmana  
de l'illa dor son capitana,  
flor de delícies entre pins.

Tot cor feül de vos espera  
no'l deixereu may enderrera  
fins a clamarnos cel endins.  
M. FORTEZA  
1910.

## VOZ DE ALERTA

La asamblea de la enseñanza

Como saben nuestros lectores, el Gobierno reunirá una Asamblea nacional de la Enseñanza, á la que ha convocado al profesorado y al magisterio de España, con el propósito evidente de hacer ver que su proyecto de desecristianizar la escuela es un anhelo de la Pedagogía nacional.

Hay que desconfiar que el Gobierno procurará que el resultado la Asamblea á su gusto.

En su tarea le ayudarán las Sociedades de maestros laicos, los profesores racionalistas, los propagadores de la Escuela Moderna, los admiradores de Ferrer, los revolucionarios y ateos, toda la prensa

llamada anticlerical, todos los que han empujado y siguen empujando á este Gobierno por la pendiente que le ha de conducir al abismo.

Afortunadamente, ya se han dado cuenta los católicos de las intenciones europeizadoras del actual Gabinete, y no se dejarán sorprender por el sectarismo de arriba.

No es que nosotros nos opongamos en principio á la celebración de esta Asamblea. Somos los primeros en reconocer que el estado actual de la enseñanza en España exige vastísimas y fundamentales reformas. Así lo afirman nuestros más ilustres profesores; solemnemente lo han proclamado los numerosos Congresos que se han reunido en estos últimos años, con el fin de estudiar el problema docente, y basta conocer un poco la floreciente organización, la admirable estructura, el adelanto y prosperidad de que en otros países goza este ramo, el más importante de la cultura, para que llegue uno á corroborarse de nuestro primitivismo evidente y flagrante.

Así como también consignamos que la Prensa no ha contribuido lo bastante á remover la opinión pública y á mantenerla en saludable tensión en orden á la pronta solución de este problema. La campaña de los periódicos, aun de los que pretenden figurar en la vanguardia de la intelectualidad, se ha limitado á la publicación de unos cuantos editoriales aislados, fríos, escritos mas en tono de pesimismo quejumbroso, que de orientación práctica y necesaria. Añádanse algunos artículos técnicos suscritos por nombres prestigiosos, voces sueltas, perdidas siempre en el desierto, y cuenta cabal con la prensa culta, progresiva y europea en lo que atañe al mejoramiento de la enseñanza.

Conforma con que la necesaria reforma se realice. Lo que no aprobamos, lo que no consentimos, es que se pretenda sorprender á la opinión, dándole gato por liebre, haciendo obra negativa, de destrucción, de laicismo, en vez de atender á las mejoras verdaderas que requiere el estado actual de nuestra enseñanza. «Una asamblea nacional de la enseñanza reunida por iniciativa oficial! ¡Lástima que proyecto tan fecundo emane de un Gobierno fracasado! ¡Lástima que sus resultados hayan de morir en la cuna, asfixiados por el sectarismo gubernamental!»

Se va acercando la fecha en que se ha de celebrar la Asamblea. Los maestros católicos, los profesores católicos, que, por fortuna, constituyen en España una legión brillantísima y muy numerosa, deben impedir toda coacción, deben acudir á Madrid y hacer cuanto esté de su parte, á fin de que el Gobierno, que ya sabemos cuantos puntos calza en achaques de libertad, no pueda formarse argumentos, amañarlos para sus reformas sectarias, por ausencia ó desenojo de los católicos.

Se trata de un asunto de capital interés para la Religión y la Patria, y se impone un esfuerzo de parte de los católicos, á fin de asegurar el fracaso de nuestros enemigos.

## Los «aplechs» católicos

Datos para Canalejas

Dijo el jefe del Gobierno, como saben los lectores del CORREO, que los aplechs catalanes habían fracasado, y los católicos van ahora á probarle que los aplechs han resultado un éxito tan colosal, tan enorme, que Canalejas, con todos sus demócratas unidos á sus socialistas y republicanos, no ha organizado ni organizará jamás actos tan importantes como los que tuvieron lugar en toda Cataluña.

Se están recogiendo datos VERDAD datos exactos, testimoniados por cuantos han asistido á los aplechs, y hasta por los delegados del Gobierno, y fruto de esa labor es una estadística de palpante interés y rectificadora de cuanto han dicho y escrito los enemigos de la Religión.

Hasta ahora se tienen los datos completos de 76 aplechs, cuyo número total de asistentes asciende á la cifra de 279.300.

Faltan los datos de otros 94 aplechs. Puede asegurarse que el número de católicos que asistió á los 170 aplechs, que es la cifra oficial de los celebrados, se elevó á 600.000.

Jamás se ha visto en Cataluña manifestación más colosal, más imponente, más enérgica.

## El cólera

Opiniones ilustradas para prevenir y curar la epidemia cólerica

Interrogado uno de estos días el sabio doctor Metchnikoff, del Instituto Pasteur de París, acerca del peligro del cólera, contestó:

«El cólera... No comprendo cómo hay quien de él se preocupe. Es una enfermedad que se tiene cuando se quiere.»

El creador de la fagocitosis quería decir con eso que bastaban unas cuantas precauciones elementales para verse libre de la epidemia. Esas precauciones, según Metchnikoff, pueden resumirse en dos líneas: no beber agua que no sea hervida, ni ingerir las verduras y las frutas que sumergirlas unos minutos en agua calentada á cien grados.

Otra lumbrera médica francesa, el doctor Chantemesse, en una comunicación reciente á la Academia de Medicina de París, ha demostrado, con cifras, que no hay nada más fácil que defenderse del cólera, y citaba á ese propósito el ejemplo de Holanda y Bélgica, que invadidas hace algunos años por el cólera, lo hicieron abortar inmediatamente, sin que el número de defunciones pasase de una decena.

La ciencia médica dispone, en efecto, desde 1835, de armas poderosas para luchar contra el cólera. Fue Koch quien, en 1883, descubrió que esa enfermedad era debida á la multiplicación de un microbio especial; el bacilo virgula, en el intestino. Consecuencia del descubrimiento, fué la idea de vacunar al hombre contra el cólera.

Entre los métodos preconizados á dicho efecto, conviene recordar los de Ferrán y Haffkine, objeto de numerosas aplicaciones.

Solamente en el mes de octubre de 1883, Ferrán y sus colaboradores practicaron en nuestro país, en 50.000 personas expuestas al contagio, 150.000 inyecciones preventivas. Por su parte M. Haffkine, durante su primera campaña en la India, ó sea desde el mes de abril de 1893 á fines de agosto de 1895 vacunó 42.197 personas.

Pero como no basta prevenir una enfermedad, sino que hay que disponer de los medios de curarla cuando ha atacado al individuo, los doctores Metchnikoff y Salumbeni vienen realizando interesantes experimentos de sueroterapia antio cólerica, según los cuales hay derecho á esperar no transcurrirá mucho tiempo sin que la ciencia tenga á su disposición un específico contra la enfermedad asiática.

Entre los remedios contra el cólera preconizados por el empirismo, citaremos como curiosos, el del Padre Janin, provisor apostólico en Jaded (Cochinchina). El tratamiento consiste, simplemente, en ingerir fuertes dosis de ajeno; no bien se sienten los primeros síntomas del cólera.

Según el Padre Janin, atacado él mismo por la enfermedad tres veces, se curó en pocas horas, bebiendo una copa de ajeno en una taza de té caliente.

## Información

### Liga de propietarios

La Junta Directiva de la Liga de propietarios de fincas urbanas ha celebrado su reunión ordinaria del presente mes, tratándose los siguientes asuntos:

Se aprobaron las cuentas de gastos de constitución y demás efectuados por la Sociedad.

Se dió cuenta del ingreso de 15 socios y de que otro se ha dado de baja por haber cesado en la administración de fincas que tenía á su cargo; de haber recibido un oficio del I. mo. señor Obispo, correspondiendo al saludo que le dirigió la Liga al constituirse; de haber conseguido, por gestión amistosa, que desalojase la casa que habitaba un inquilino moroso, y de haberse abierto un libro registro de informes de inquilinos, para servicio de los socios.

Se aprobó el dictamen emitido por el letrado de la Liga don Jerónimo Massanet, como consecuencia del acuerdo anterior de estudiar, bajo el punto de vista legal, la distinción que viene haciéndose en esta ciudad sobre fachadas alineadas y no alineadas, para los efectos de la concesión de licencias y aplicación de tarifas en las obras de consolidación, reforma y edificación de fincas urbanas. En dicho dictamen, partiendo de que el Ayuntamiento no tiene un plano general de

## Variedades

Construcción de buques

No cesa la construcción entre las Compañías trasatlánticas de los diversos países, pero marcándose bien la inclinación á dos clases distintas de buques. El vapor de marcha rapidísima que ha de estar reservado para gentes millonarias, con sus habitaciones lujosas que llegan á pagarse hasta cinco ó seis mil duros por transportar una familia en viaje de menos de cinco días, y el barco cómodo, amplio de gran utilidad en el mar y marcha moderada, en cuyas cámaras viaja confortablemente el viajero de clase media y en la proa el pasajero de tercera y el emigrante, pagando una cantidad reducida para el transporte.

Vapores de estas últimas condiciones se están construyendo actualmente varios para las distintas Compañías.

La de Cunard ha encargado dos que destinará á la línea de Boston al Mediterráneo, con medida de dieciocho mil toneladas y local para dos mil pasajeros.

No desdena, la Compañía Hamburguesa Americana usar los astilleros ingleses, y en Belfast tiene en grada un nuevo casco de 850 pies ingleses de quilla, capaz para cuatro mil ochocientos pasajeros, necesitando setecientos cincuenta hombres para la dotación. Su andar será de veintinueve millas por hora y el precio ajustado un millón doscientos cincuenta mil libras esterlinas.

En el mismo puerto de Belfast adelantan las obras de los dos vapores para la Compañía White Star, de sesenta mil toneladas, en donde tendrán los viajeros á su disposición una gran sala para bañarse y para patinar y piscina para baño lo suficientemente profunda para poder bucear varios nadadores. El «Olimpia» será echado al agua en las mareas de Octubre y su gemelo pocos días después.

### Las doce cosas que debe tener todo buen Municipio

I. Un servicio continuo de agua potable.

II. Una red general de alcantarillas.

III. Instalación de water-closet en los pisos de las casas y en los kioscos de necesidad.

IV. Un establecimiento de baños públicos gratuitos.

V. Una tahona reguladora.

VI. Una alhóndiga.

VII. Una carnicería municipal.

VIII. Una plaza mercado.

IX. Un material completo de incendios.

X. Un paseo jardín de dos kilómetros.

XI. Un laboratorio dedicado al análisis de alimentos.

XII. Poco personal y administradores honrados.

### LA VOZ DEL PÚLPITO

REVISTA DEDICADA AL CLERO

Se publica los días 10, 20 y 30

Se suscribe en la librería de Guasp

dara en Secretaría á disposición de los socios que quieran estudiarlo, abriendo entre ellos una información para que puedan alegar lo que estimen pertinente acerca de este importante asunto y sobre si conviene ó no gestionar la aprobación de un plano general de reforma interior de la población.

Se acordó admitir con una sola cuota á varias personas que poseen en común y proindiviso diferentes fincas urbanas; considerando á la comunidad como una entidad jurídica distinta de la personalidad individual de cada uno de los comuneros.

Se aprobaron las farifas propuestas por la Agencia de publicidad para el anuncio en los periódicos *La Última Hora* y *Correo de Mallorca* mediante un encasillado especial de las habitaciones para alquilar de los socios de la Liga.

Se acordó estudiar unas tarifas para organizar los servicios de cobro de alquileres, administración de fincas y demás relacionadas con la propiedad urbana.

Y en vista de lo avanzado de la hora se levantó la sesión, dejando para la próxima reunión los demás asuntos que quedaron pendientes.

De Inca

El general Luque

El viernes, 9 del que cursa, por la noche, tendrá lugar en el salón del teatro Centro, el banquete en honor del ex-Ministro de la Guerra, Excelentísimo Sr. D. Agustín Luque Coca, para festejarle la satisfacción que tiene la ciudad de Inca de contarle como hésped, después de una prolongada ausencia. El acto no tendrá carácter político, habiéndose inscrito como comensales personas pertenecientes á todos los partidos.

Desde el día 5 que llegó á esta ciudad, el general Luque ha recibido repetidas muestras de afecto. Todas las personas de viso en esta, han desfilado por la elegante morada de los señores Perez, para estrechar la mano al ilustrado ex-Ministro. Hoy ha recibido la visita oficial del Juzgado de 1.ª instancia y del Ayuntamiento, habiendo ofrecido á este último, hacer las gestiones oportunas para que el Estado se encargue de la terminación de las obras del Cuartel de infantería, toda vez que dichas obras son de su incumbencia.

El martes estuvo en Inca el general D. Ignacio Montaner, con objeto de saludar al Teniente general Luque. Este ha visitado: el cuartel que actualmente ocupan las fuerzas del Regimiento de Inca, calificándolo de defectuoso; las obras del cuartel en construcción; las sociedades «Club velocipedista» y «Centro Instructivo»; y otros locales, como los de las oficinas militares y del Juzgado.

Mañana el general hará una excursión llegando hasta Andraitx.

Noticias varias

La virtuosa é ilustrada Sor Alberta Nadal, natural de Esporlas, ha sido nombrada Superiora del convento de las monjas de San Vicente de Paul de esta ciudad. La felicitamos.

Mañana son esperados los seis toros de la ganadería G. de Santamaría que deben lidiarse en la nueva Plaza de Toros, el día de su estreno. Para esta corrida han sido contratadas la banda del Regimiento de Palma y la municipal de Inca.

Las obras continúan sin interrupción.

Hoy nos ha favorecido el cielo con algunas lluvias que habrán amonorado los efectos perniciosos de la sequía.

La vendimia tiene este año mucha demanda. Se han hecho ventas de fogueas á razón de 10 pesetas por somada. Las otras clases de uvas se cotizan á precios más elevados.

Inca, 7 de Septiembre de 1910.

Corresponsal

Escuela Elemental de Artes Industriales

Matrícula

El Secretario de la Escuela Elemental de Artes Industriales de Palma de Mallorca nos ha enviado los siguientes anuncios:

«La matrícula oficial para el curso de 1910 á 1911 á las asignaturas que se cursan en esta Escuela, estará abierta en la Secretaría de la misma todos los días laborables de las diez y ocho y media á las veinte (6 1/2 á 8) durante la segunda quincena del actual.

Para ser matriculados es necesario: 1.º Haber cumplido doce años de edad, acreditar que saben leer y escribir y las cuatro reglas fundamentales de Aritmética; lo que se justificará por certificado de profesor de primera enseñanza, extendido en papel de diez céntimos de peseta, ó mediante examen que tendrá lugar en este Establecimiento el día que se señale.

2.º Estarán dispensados de justificar los expresados requisitos los que se hubieren matriculado en cursos anteriores.

3.º Acreditar por medio de certificado facultativo, extendido en papel común, estar vacunados ó revacunados dentro de los últimos seis años; (Real orden de 15 de julio de 1909), exceptuándose de este requisito á los

que justifiquen haber padecido viruela.

4.º Acompañar un timbre móvil de diez céntimos de peseta para unirlo á la matrícula, cuya papeleta se les entregará gratuitamente.

5.º Quedan sometidos al régimen y disciplina del Establecimiento todos los que tomen parte ó asistan á los actos del mismo.

Lo que de orden del señor Director accidental de esta Escuela se anuncia para conocimiento de los interesados.

Enseñanzas para la mujer

Grupo 1.º—Sección Técnica.—Comprende Aritmética y Geometría y Dibujo Geométrico.

Grupo 2.º—Sección Artística.—Comprende Dibujo Artístico, Figura, Adorno, Paisaje, Pintura al óleo, Acuarela, Guache y otros procedimientos.—Aplicación del Dibujo Geométrico y Artístico á las industrias decorativas (Composición).—Modelado y Vaciado, en cera, pastelina y barro.

Grupo 3.º—Enseñanzas profesionales.

Bordados y Eneajes.—Dibujo de Patronés, Cortes y Confección de prendas.

La Matrícula.—Para el próximo curso de 1910 á 1911, á cualquiera de las asignaturas comprendidas en el plan de enseñanzas anterior, estará abierta en la Secretaría de esta Escuela, todos los días laborables de las doce á las catorce durante la segunda quincena del actual.

Para ser matriculadas es necesario: 1.º Saber leer y escribir y las cuatro reglas fundamentales de Aritmética; lo que se justificará por certificado de profesor ó profesora de primera enseñanza, extendido en papel de diez céntimos de peseta, ó mediante examen que tendrá lugar en este Establecimiento el día que se señale.

2.º Haber cumplido doce años de edad.

3.º Estarán dispensadas de justificar los expresados requisitos las que se hubieren matriculado en cursos anteriores.

4.º Acreditar por medio de certificado facultativo, extendido en papel común estar vacunadas ó revacunadas dentro de los últimos seis años; (Real orden de 15 de julio de 1909), exceptuándose de este requisito á las que justifiquen haber padecido viruela.

5.º Acompañar un timbre móvil de diez céntimos de peseta para unirlo á la matrícula, cuya papeleta se les entregará gratuitamente.

6.º Quedan sometidas al régimen y disciplina del Establecimiento todas las que tomen parte ó asistan á los actos del mismo.

Lo que de orden del señor Director accidental de esta Escuela se anuncia para conocimiento de las interesadas.

Palma 8 de septiembre de 1910.—El Secretario accidental, Salvador Torres.

Fiestas

En Buñola

El Ayuntamiento de Buñola ha acordado celebrar este año su fiesta anual en honor de San Mateo con inusitado esplendor.

Además de los festejos acostumbrados, tanto cívicos como religiosos, se disparará un vistoso castillo de fuego artificiales; para el que se han destinado 200 pesetas.

Las fiestas durarán tres días: el 20, el 21 y el 22 del actual.

Los fuegos artificiales se quemarán en la noche del día 20.

En Validemosa

Con las fiestas de los Dolores gloriosos de María y de Nuestra Señora de Lourdes, se ha acabado la serie de fiestas cívico-religiosas que anualmente se celebra en este pueblo. Lo que empieza bien, como vulgarmente se dice, bien suele acabar, y como la primera fiesta que fué la de la Beata, resultó brillantísima, la última, ó sea la Cartuja, no ha desmerecido en solemnidad, aunque se haya suprimido todo lo que constituye la parte cívica, como reuerdo tributado á la memoria del que tantos años fué Custos de la Iglesia de la Cartuja, D. Francisco Jivés, que en gloria esté.

El Rdo. señor Cura párroco, don Pedro Thomás, entusiasta de la música sacra, cumpliendo con el *Motu proprio* de Su Santidad el Pontífice Pío X y con las disposiciones diocesanas, nos ha hecho saborear la música gregoriana, resultando de muy buen efecto. Un coro de jóvenes del pueblo y señoritas veraneantes cantó con muy buen ajuste, no sólo la misa de Angelis, si que también unos motetes compuestos por el inspirado organista de Muro el Rdo. don Bernardo Cerdó, Pbro.

El primer día, fiesta de los Dolores, celebró la misa mayor el Rdo. señor don Antonio Rosselló Alemany y la cátedra sagrada estuvo dignamente ocupada por el M. I. señor don Miguel Roca Simó, Tesorero de la Catedral de Sevilla que con frase galana al mismo tiempo que clara y sencilla, glosó los Dolores gloriosos de María. En la fiesta dedicada á Nuestra Señora de Lourdes, predicó el elocvente orador sagrado don Bartolomé Pons, que supo sostener la atención del selecto auditorio. El celebrante, fué don Felio Mas, Pbro.

X.

Oposiciones al Cuerpo de Aduanas

La Gaceta anuncia la convocatoria para proveer por oposición 25 plazas de la escuela inferior del Cuerpo de Aduanas.

Los aspirantes deberán ser mayores de diez y ocho años y presentar la solicitud, acompañada de los oportunos documentos, antes del 12 de Octubre próximo.

El 14 del mismo mes se verificará el sorteo de los solicitantes, y las oposiciones, que comenzarán el 17, se harán en cuatro ejercicios, con arreglo á los programas aprobados por Real orden de 20 de Diciembre de 1909.

En el acto de la presentación de la solicitud documentada, los interesados se proveerán de la correspondiente papeleta, abonando 40 pesetas en concepto de derechos de examen.

Junta local de primera enseñanza

En la última sesión celebrada por la Junta local de primera enseñanza, se acordó:

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Pasar á informe del señor Alcalde una solicitud de doña Francisca Oiver, maestra pública de niñas de la Soledad, pidiendo aumento de sueldo.

Darse por enterado de que se han expedido nuevos títulos administrativos de 1375 pesetas á favor de doña Francisca Ripoll Calafat, maestra de la escuela de niñas del Coll d'en Rebassa y doña Antonia Vicens Morey, de la Indioteria, la primera con la antigüedad de 18 de Noviembre de 1905 y la segunda con la de 14 de Octubre de 1909.

Agradecer al Administrador del Real Patrimonio la merienda con que se sirvió obsequiar á los niños de la colonia escolar de niños de Bellver.

Darse por enterada del oficio de los señores Comas y Terrades enviando la relación de los datos antropométricos de los niños de las respectivas colonias escolares tomadas en el gimnasio del señor Muntaner cuyo señor se negado á recibir retribución alguna.

Darse por enterada de las Memorias presentadas por los maestros y maestras de este término municipal reati vos de curso escolar de 1909 á 1910.

Quede ocho días sobre la mesa, para su estudio, la memoria presentada por el vocal señor Llobera referente al proyecto de subvención á las escuelas privadas del Vivero, San Rapinya y Creu Verme; a.

Consignar un voto de gracias para doña Juana María Juan, maestra de la Escuela pública de niñas de la Vileta, por el interés demostrado en pro de la instrucción de sus alumnas.

Dar las gracias al Alcalde de Andraitx por haber cedido el local para la Colonia escolar.

Noticias militares

Destinos.

Han sido destinados: A la comandancia de artillería de Menorca, los comandantes señores León Garabito, excedente en Baleares, y don Luis Noriega; y el capitán señor Palacios.

A la comandancia de artillería de Mallorca, el capitán señor Enseñat.

A la Academia de artillería, como profesor, el capitán don Angel Muñoz, que sirve en Menorca.

El cólera

El personal de Sanidad Militar

En la Capitanía general se ha recibido una real orden telegráfica circular disponiendo que, en vista de las necesidades de las actuales circunstancias, y como medida preventiva, se incorpore á sus respectivos destinos el personal de jefes y oficiales de Sanidad Militar que se encuentra con licencia ó permiso para asuntos propios, suspendiéndose, al propio tiempo, la concesión de licencias haciéndose presente que dicho personal debe incorporarse en el plazo de ocho días.

Limpieza de camas

Ayer fueron convenientemente limpiadas y desinfectadas, conforme al acuerdo adoptado el miércoles último por la Comisión especial de Beneficencia, del Ayuntamiento, 40 de las camas que existen en el edificio de Capuchinos.

Dichos trabajos se realizaron bajo la inspección del Inspector municipal de Sanidad, Dr. don Engenio Losada.

Hoy han quedado las referidas camas en disposición de ser usadas.

NOTAS DE SOCIEDAD

Real licencia

Accediendo á lo solicitado por el interesado, se ha concedido real licencia para poder contraer matrimonio con doña María de las Mercedes Tutó Juliá, ni oficial segundo de Administración militar, con destino en la Capitanía general de esas islas, don Federico Ruyperéz Lecea.

Advertisement for D. Francisca Bisquerra y Capó, Viuda de D. Antonio Bisquerra, HA FALLECIDO EN CAMPANET (Q. E. P. D.). Su desconsolada hija, hijo político, nieta, tios, sobrinos y demas parientas al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presentes en sus oraciones y la asistencia al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquial Iglesia de Campanet el próximo lunes á las diez y media, por lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Fallecimientos

Ayer voló al cielo el niño José María Fiol Barceló, hijo de nuestro estimado amigo el distinguido abogado don Manuel Fiol, vocal del Consejo de Administración de CORREO DE MALLORCA.

La muerte ha arrebatado la vida á la infeliz criatura á la temprana edad de doce meses.

Acompañamos á los desconsolados padres en el justo dolor que en estos momentos les embarga.

También falleció ayer en esta ciudad el conocido corredor de comercio del Crédito Balear don Gabriel Más Salas.

Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro pésame.

El general Luque

Después de haber permanecido varios días en esta isla, saldrá esta tarde para Barcelona y Madrid, el exministro de la Guerra general Luque.

La tormenta del jueves

En Porreres

Sobre las once y media de la mañana de anteaer, se desencadenó sobre ésta, una fuerte tempestad de lluvia, granizo y viento que duró bastante tiempo, ocasionando grandísimo daño á las viñas y hortalizas, cuyas cosechas pueden considerarse perdidas.

También causó mucho daño á la carretera que va de ésta á Lluchmayor la avenida del torrente La Poruga, que hoy será imposible el tránsito por la citada carretera por haberse llevado las aguas algunos trozos. Desde ayer una brigada de peones trabajan en arreglarla.

Una chispa eléctrica

Durante la tormenta del domingo último, una chispa eléctrica cayó en la casa llamada Ca'n Pep Xim, sita en el caserío del Vivero, matando una vaca y produciendo gran trastorno á tres niños que se hallaban en la casa.

El rayo produjo en el edificio algunos desperfectos.

Una desgracia Niño ahogado

Anteaer por la tarde se registró una sensible desgracia en el estanque del predio Ca'n Meló, sita en las inmediaciones del Coll d'en Rebassa.

Al acercarse un muchacho al referido estanque, tuvo la desgracia de caer en él.

El infeliz muchacho dió en seguida fuertes gritos de socorro á los cuales acudieron varios compañeros suyos, no siéndoles posible poderle extraer.

Al cabo de un rato acudieron algunos vecinos, quienes lograron sacar con vida aun al desgraciado muchacho, el que, sin embargo, falleció á los pocos momentos.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

El infeliz muchacho, que tenía 14 años de edad, se llamaba Matías Ribas y vivía en el mencionado predio.

Hoy le practicarán la autopsia los médicos forenses.

DEL MAR

En la Sanidad Marítima fué despachada ayer para Port-Vendres la goleta Pepita.

—A las primeras horas de la tarde de ayer emprendió viaje con destino á Ibiza y Valencia el vapor correo *Isleño*, el cual regresará mañana á este puerto.

—También salió ayer tarde el vapor correo *Miramar*, dirigiéndose á Argel, de cuyo punto debe regresar mañana.

—Procedente de Cabrera llegó ayer tarde el vapor correo *Ciudad de Palma*.

Esta mañana, á las cinco, ha fundeado en este puerto, con procedencia del de Mahón, el vapor correo *Isla de Menorca*.

Dicho buque, mañana por la tarde abandonará nuevamente este puerto, dirigiéndose al de su procedencia.

—A las seis y media de esta mañana ha llegado el vapor correo *Beller*, procedente de Barcelona.

En la Audiencia

Causa por hurto

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el juzgado de la Lonja contra Juan Salas Muntaner, acusado del delito de hurto.

Representó al ministerio público el abogado fiscal sustituto don Joaquín Pascual, quien, en vista de la falta de pruebas, retiró la acusación que tenía formulada contra el procesado.

El abogado defensor, don Miguel Rosselló Alemany, mostróse conforme con la decisión del representante de la Ley.

El juicio quedó concluso para sentencia.

La plaza de toros de Inca

Junta de espectáculos

En el Gobierno civil se reunió ayer la Junta provincial de espectáculos para tratar de si debe ó no concederse autorización para inaugurar la nueva plaza de toros de Inca el día 18 del actual.

Hubo diferentes pareceres, acordándose, después de detenida discusión, pedir al propietario que presente un dictamen del arquitecto director de la construcción, certificando que la nueva plaza reune las debidas condiciones de seguridad.

También se acordó, que el primer inspector de policía informe acerca de las medidas que convenga adoptar para garantizar el orden público en la plaza.

Hoy volverá á reunirse dicha Junta.

La inauguración

Ayer fueron desembarcados del vapor correo *Cataluña* los seis toros que deberán lidiarse el día de la inauguración de la nueva plaza de Inca.

Los toros, pertenecientes á la ganadería de Moreno Santa María, fueron conducidos ayer á Inca.

Actuarán de espadas los conocidos toreros *Regatón*, *Coherito de Bilbao* y *Masantín*.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—El Dulce nombre de María Sta. Teodora penitente y San Jacinto mártir.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás dedicadas al Dulcísimo nombre de María; Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor solemn con sermón por el Reverendo señor don Pedro Quetglas; por la tarde á las cinco y media los actos de coro; al anochecer Rosario el ejercicio del Dulce Nombre de María, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en Sta. Fé en honor de la Virgen del Buen Camino: A las siete y media misa de Comunión general con plática y acto seguido exposición; á las diez y media se cantará la misa Te-Deum Laudamus del Mtro. Perosi, en la que predicará el R. P. Jaime Rosselló de los SS. CC.; por la tarde á las seis y media Rosario, novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el M. I. señor don José Miralles, canónigo Archivero.

En Sta. Eulalia, á las siete y media, misa de Comunión general para las Hijas de María; por la noche, expuesto el Santísimo; se hará el ejercicio mensual con sermón del Nombre de María.

En San Miguel, fiesta que la Concordia de la Salud, consagra á su Patrona: A las diez Horas y Misa mayor con sermón por el R. señor don Miguel Planas, Vicario de San Miguel.

En Montesión, á las siete y media, mi-

sa de Comunión general de la Congregación de la Buena Muerte, con exposición de S. D. M. meditación y plática por el R. P. Alcover, Director de la Congregación.

En el Socorro, fiesta en honor de San Nicolás de Tolentino; A las diez Misa mayor solemne con panegirico del Santo por un Padre de la Comunidad.

Todos los Cofrades de Ntra. Sra. de la Consolación y Correa podrán ganar indulgencia plenaria equivalente á la Porciúncula, visitando la iglesia del Socorro desde las primeras Vísperas hasta la puesta del sol del día siguiente.

En la iglesia de la Bonanova, fiesta en honor de la Virgen su Titular: Habrá misas rezadas desde las cuatro y media hasta las ocho inclusive; á las diez misa mayor solemne con sermón por el Reverendo señor don Francisco Sitjar, Presbítero.

El Oratorio del Cementerio empezará la novena en sufragio de las almas del Purgatorio: Por la tarde á las cuatro y media se rezará el Rosario, acto seguido habrá sermón que predicará el Rdo. señor don Pedro Quetglas, Presbítero, y terminado se leerá una parte de «Requiem» en sufragio de las almas.

Visita.—A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

LUNES 12

Cuarenta Horas.—Continúan en Sta. Fé en honor de la Virgen del Buen Camino: A las seis de la mañana exposición; Adoraciones y estación; por la tarde á las seis y media Basario, novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, á las ocho, durante una misa, se practicará el ejercicio de la Virgen del Pilar con meditación y cánticos.

Visita.—A Ntra. Sra. del Pilar en San Cayetano 6 Montesión.

Sueltos y noticias

Importación.—Para el consumo público de esta ciudad fué portador de Alicante, el vapor correo *Cataluña*, de 1.093 cabezas de ganado lanar.

El vapor correo *Miramar* trajo ayer de Barcelona unos 700 sacos de harina salvado.

En la casa de socorro.—Ha sido curado en este dispensario un muchacho de 14 años de edad llamado Bartolomé Mora, que presentaba una herida en la nalga, inferida con un hierro por otro muchacho.

Prasupuesto.—En la secretaria del Ayuntamiento de Selva se halla expuesto al público, á efectos de reclamación, el proyecto de presupuesto de aquella villa respectivo al año próximo.

Reglamento.—En el Boletín Oficial correspondiente al miércoles último se publica el Reglamento que ha de regir en lo sucesivo para las Exposiciones nacionales de Bellas Artes y artes decorativas.

Limosnas.—Durante el mes de agosto último se depositaron en el cepillo del Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital, 514'54 pesetas.

Carreras de cintas.—El próximo domingo se celebrarán carreras de cintas en bicicleta la plaza del Olivar.

Vacante.—Hállase vacante la plaza de depositario de fondos del Ayuntamiento de Establiments, dotada con el haber anual de 100 pesetas.

Nueva cerería.—D. Ramón Solaz Alcalá, que por espacio de 27 años trabajó en la cerería de don Simón Soler, nos participa que ha abierto una nueva cerería en la calle del Sincato, número 177.

Atropellado por un carro.—Anteaer fué atropellado por un carro en la plaza de San Antonio, pasando una de las ruedas por encima del cuerpo, el niño de tres años Antonio Carbonell, quien resultó del accidente con ligeras contusiones.

El «Bacchante».—Ayer tarde saltó á tierra la tripulación franca de servicio del crucero inglés *Bacchante*, que se halla fundeado en esta bahía.

Un naufragio.—Días atrás, naufragó en el sitio llamado 'Els Illots', en Menorca, una barca pescadora que iba tripulada por dos hombres, padre é hijo, los cuales pudieron salvarse después de grandes esfuerzos.

Agresiones.—Ha sido puesto á disposición del juzgado un individuo domiciliado en la calle del Socorro que agredió á otro, llamado Juan Perelló, por haber interesado éste en una disputa que aquel sostenía con su esposa, á la que había maltratado.

será inhumado en el panteón de familia. La comitiva fúnebre ha sido numerosísima, figurando entre ella muchas personalidades.

El señor Lacierva Murcia.—Ha llegado, en automóvil, el señor Lacierva, que ha veraneado en el Cabo de Palos.

asiento en el mismo coche la Condesa de Nájera, el Obispo de Vich y el Alcalde de Ripoll. Al pasar por las calles de la población, desde los balcones se arrojó sobre la Infanta una verdadera lluvia de flores, que la hizo exclamar: «Parece que estamos en carnaval».

frido la misma equivocación que muchas personas, pues no fué la Infanta quien se cayó, sino su secretario, señor Coello.

# Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid De Melilla

Madrid, 9 (9 m.) Explosión de un depósito de gasolina.—Alarma

Melilla.—En la tarde de ayer, un formidable estruendo produjo gran alarma en la plaza.

Averiguado lo ocurrido, resultó que había estallado el depósito de gasolina del vapor 'Rubi', perteneciente á una Compañía alemana.

Un niño y uno de los marineros de á bordo resultaron con graves quemaduras.

Los marineros del transporte 'Almirante Lobo' y del cañonero 'General Concha' lograron apagar el incendio después de incansables trabajos.

Partida de juego sorprendida por el general Arizón.—Multa

Melilla.—El general Arizón sorprendió una partida de juego á los prohibidos en el casino 'La Unión Recreativa'.

Llamó seguidamente á la Junta directiva, recriminándola fuertemente por permitir jugar á los prohibidos.

Además, la multó en 1.000 pesetas.

Fiesta en el Peñón

Melilla.—Noticias recibidas del Peñón de la Gomera dan cuenta de que se ha celebrado en aquella plaza la anunciada función religiosa en honor de su Patrona, Nuestra Señora de la Peña, habiendo revestido gran solemnidad.

Hubo procesión la que recorrió las principales calles de la plaza. Asistieron á la procesión nutridas comisiones militares y civiles.

Estas pasaron á cumplimentar á la primera autoridad de la plaza. En el 'Círculo de Recreo' se sirvió un espléndido lunch.

Por la tarde se celebró un festival infantil, que resultó muy lucido.

## De política

Madrid, 10 (1 m.)

Calma.—La Misión española á Méjico En los círculos políticos reina completa calma. No circula ninguna noticia digna de ser recogida.

Se ha recibido un telegrama de Méjico comunicando que ha llegado allí la Misión que, presidida por el general Polavieja, debe representar á España en el centenario de la independencia de aquella República.

La Misión fué ovacionada en Veracruz y demás estaciones de tránsito. La combinación de Hacienda

Dicen de San Sebastián que el Rey ha firmado una combinación de altos cargos de Hacienda.

La combinación se basa en el cese, por enfermo, del señor Martínez Aguiló en el cargo de Director general del Tesoro.

La vacante del señor Martínez Aguiló ha sido ocupada por don Eduardo Ródenas, subdirector de Contribuciones.

## Acción católica

Madrid, 10 (1 m.)

La manifestación del 2 de Octubre en Oviedo

Oviedo.—Los periódicos publicarán mañana una alocución que la Junta católica dirige á los asturianos invitándoles á la manifestación contra la política del Gobierno que ha de verificarse el día 2 del próximo mes de Octubre; manifestación que será, dice el documento, una prueba elocuente de la fe y de la vitalidad católica de Asturias.

La alocución está redactada en términos muy vibrantes y enérgicos. El final dice así:

«Nosotros, los católicos asturianos, no debemos quedar atrás. Confesemos á Cristo, y hagamos constar una vez más nuestra adhesión á la Iglesia».

Trabajemos por la religión y por la patria, ultrajadas una y otra por nuestros enemigos. La Virgen de Covadonga bendecirá nuestros esfuerzos y nos alentará contra esa nueva Media Luna civil. Vamos á la lucha animados por nuestro Prelado, y hemos de combatir por Dios y por la patria con valor y firmeza, hasta morir, si es necesario».

## De San Sebastián

Madrid, 10 (1 m.)

Llegada de Canalejas

San Sebastián.—Ha llegado el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas.

En la estación le ha recibido el Ministro de Estado, las autoridades y algunos personajes.

El viaje de Canalejas á Bruselas

San Sebastián.—El Presidente del Consejo de Ministros no ha resuelto nada todavía respecto de su viaje á Bruselas.

La ida del Sr. Canalejas á aquella capital depende, según se dice, de una carta que espera.

## Noticias varias

Madrid, 10 (1 m.)

Recepción.—El Rey á Madrid

San Sebastián.—El próximo lunes el Rey recibirá al Embajador francés.

En la noche del mismo día el Monarca saldrá para Madrid.

Canalejas recibe á los periodistas.—La reapertura de las Cortes.

San Sebastián.—El Sr. Canalejas ha recibido á los periodistas.

Les ha manifestado que había conferenciado con el Gobernador de Vizcaya, quien le había dado cuenta de la actual situación de la huelga minera.

Los periodistas le interrogaron acerca de la fecha de la reapertura de las Cortes. El Sr. Canalejas les dijo que la cuestión será tratada en Consejo. Añadió que se mantenía en su propósito de abrir de nuevo el Parlamento

á principios de Octubre. Si los diputados encuentran que ello les obliga á reanudar demasiado pronto sus tareas, que se sacrifiquen—dijo—, como me sacrifico yo.

## Conferencias

San Sebastián.—Por la tarde, á las tres, el Jefe de Gobierno estuvo en el Ministerio de jornada, donde volvió á conferenciar con el Gobernador de Vizcaya.

Este enteró de las noticias de última hora.

El señor Canalejas conferenció después con el Gobernador de Guipúzcoa.

## Otra conferencia

San Sebastián.—El Presidente del Consejo de Ministros ha conferenciado con el Presidente del Congreso, señor Conde de Romanones.

En la conferencia han tratado de la reapertura de las Cortes.

## Cuestión personal

Madrid, 10 (1 m.)

Entre el general Marina y el señor Maestro.—Enojo contra el Ministro de la Guerra.

Insistese en afirmar que entre el general Marina y el Sr. Maestro hay pendiente una cuestión personal por ciertos artículos publicados por el señor Maestro en 'El Mundo'.

Dícese que el general Marina está enojadísimo contra el Ministro de la Guerra.

La causa de ello es que el general Aznar ha manifestado al general Marina que consideraba impropio del caso el telegrama que este le había dirigido quejándose de la publicación de los artículos del Sr. Maestro.

Lo que cree el general Marina

El general Marina cree que ha sido ofendido personalmente y como representante del Ejército.

En ambos conceptos pide una reparación.

Dícese que obra así apoyado por las simpatías de sus compañeros.

## Noticias varias

Madrid, 10 (1 m.)

Buque procedente de Nápoles.—Alarma

Almería.—Ha fondeado en este puerto, procedente de Nápoles, el vapor 'Venecia'.

Al conocerse su llegada se produjo mucha alarma por temor de que fuera portador del cólera.

La Sanidad marítima no permitió que dicho vapor se acercara al muelle. El 'Venecia' tomará su cargamento de uvas y después continuará su viaje á América.

Entierro del Duque de Hornachuelos

Se ha verificado el entierro del Duque de Hornachuelos.

El cadáver ha sido trasladado á la estación del Mediodía, donde ha sido embarcado en el expreso de Andalucía, que lo conduce á Córdoba, donde

del capellán de ejército. A fuerza de paciencia, de solicitud, de sacrificio, de abnegación, hizo respetar su hábito. La confianza sucedió al respeto.

En el 'Diario de un capellán castrense', del miércoles 31 de Agosto de 1870, leemos esta página:

«La entrada del camino de Servigny está cerrada con troncos de árboles. La población está ardiendo... Guiado por el rumor de una voz ronca y sofocada, llegué detrás de un vallado, y encuentro á un pobre joven que al verme exclamaba: «¡Ah! ¡si vos, señor capellán! ¡Bendito sea Dios que os envía! ¡Pronto! quiero recibir los últimos Sacramentos, pues voy á morir!»

«Después de absolverle y de hacer sobre su frente esa única unción del santo óleo que era doble, pues la falta de tiempo me obligaba á reducir la administración del sacramento de la Extremaunción, tuve que dejarle.

«Comprendéis? Dejarlo en la noche húmeda y fría, condenado á escuchar el ruido de mis pasos que se alejan, á decirse que no oír más una voz que le consuele, que no estrechará ya más una mano amiga, y que la muerte va á venir! ¡Y esto mientras yo pensaré que si

la Infanta entró bajo palio en el monasterio. Una vez en el templo, cantóse un Te-Deum. Después la Infanta visitó las tumbas de los condes Wifredo y Berenguer.

La Infanta regresó á las once á Vich. Antes de partir dejó un donativo de 1000 pesetas para los pobres.

Inauguración de un concurso-Banqueta

Vich.—Se ha celebrado la inauguración del concurso de ganados. El acto ha resultado brillante.

En el Ayuntamiento se ha celebrado el anunciado banquete en honor de la Infanta. Los comensales ascendían á 120.

Fiesta folk-lorista

Vich.—Se ha celebrado una hermosa fiesta folk-lorista consistente en una boda á la antigua usanza.

La Infanta la ha presenciado desde uno de los balcones del palacio en que se hospeda.

Regalos

Vich.—La Infanta ha regalado un valioso afiler al Conde del Valle de Mariés, en cuyo palacio se ha hospedado.

A la hermana de dicho Conde la ha regalado una rica pulsera.

Salida para Barcelona

Vich.—A las cinco y media de la tarde la Infanta ha salido para Barcelona.

Antes de partir entregó al Alcalde un donativo de 3.000 pesetas para los pobres. El Alcalde le regaló un hermoso ramo de flores.

Al arrancar el tren, la Infanta fué entusiastamente aclamada. La despedida que se le ha tributado ha sido cariñosísima.

Durante el trayecto

Garriga.—Al pasar la Infanta, en dirección á Barcelona, un numeroso público la aclamó. Un grupo de señoras entregó un ramo de flores.

Granollers.—La infanta ha transbordado en esta estación. Ha sido obsequiada con ramos de flores.

En Barcelona

A las 7:20 de la tarde la Infanta ha llegado á esta capital.

Al apearse del tren, una banda de música militar ejecutó la marcha Real.

Los generales que aguardaban á la Infanta dieronle la mano.

La Infanta revisó las tropas que le tributaba los correspondientes honores.

La Infanta ordenó que fuesen depositados en el camarín de la Virgen de la Merced algunos de los ramos que le habían sido regalado.

A Madrid

A las ocho de la noche la Infanta salió para Madrid, en el expreso. Fué vitoreada.

El general Weyler y el Gobernador la acompañan hasta San Vicente. El Gobernador de Zaragoza, don Fernando Weyler, la acompañará también hasta el límite de su provincia.

Una confusión.—La Infanta no se cayó

La Infanta recibió un telegrama de los Reyes de Portugal deplorando la caída experimentada al salir de la Catedral de Vich.

Los Soberanos portugueses han su-

## Última Conferencia

Madrid, 10 (9 m.)

De Valencia

Valencia.—Los patronos y obreros toneleros conferenciaron con el Gobernador hasta las primeras horas de la madrugada, quedando solucionado el conflicto. Hoy los obreros reanudarán el trabajo.

Los cruceros franceses que se encontraban en este puerto han zarpado para Barcelona.

—Ha fallecido el canónigo M. I. señor don Juan Cervera López. Hacía 31 años que ocupaba el cargo.

Sindicato de defensa comercial

Bilbao.—Se ha constituido el Sindicato de defensa comercial.

Se han adherido á él más de mil industriales y comerciantes.

El infante don Carlos

San Sebastián.—El infante don Carlos y su esposa han marchado á Santillana.

Les han despedido el Rey, el Ministro de Estado y las autoridades.

Fiestas vascas

Vitoria.—El domingo se celebrarán lucidas fiestas vascas en Villarreal. Habrá bailes y partidos de pelota.

Por la tarde se celebrará un mitin. Hablarán un vizcaíno y un guipuzcoano, en vasconense, y un alavés, en castellano.

Los alaveses han contratado un tren especial para asistir al mitin.

Movimiento sísmico

Tortosa.—Los aparatos del Observatorio del Ebro han registrado un importante movimiento sísmico. Las oscilaciones han durado 55 minutos, siendo de gran amplitud.

Prensa Asociada.

## Nueva Cereria

Cal's Sindicato, 167

El dueño de este establecimiento Ramón Solá Alcalá, es el que ha dirigido los trabajos en casa de D. Simón Salóm por espacio de 27 años y ofrece sus servicios al respetable Clero de Mallorca y al público en general.

## UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir á Carmen V. García, Aribau, 24, 1.º.—Barcelona.

## EL HEROÍSMO EN SOTANA

su fortuna, por su posición ó por su ciencia. Nadie lo sabe. Antes de la guerra vivía en la obscuridad; después de la guerra vuelve á sepultarse en ella. Ese hombre no dejó su retiro más que para servir á Dios y á su patria.

Allá, en un lugar distante, en el fondo de un valle, un pobre lugareño, soldado de Sedán, recuerda tal vez que en la noche de aquel desastre un desconocido le llevó en sus brazos y le volvió á la vida prodigándole cuidados maternales, hasta que viendo al soldado fuera de peligro se alejó dejando en su mochila la mitad de su dinero.

Estos son secretos entre el cielo y la tierra. El desconocido era un enviado de Dios; cumplió su misión, y quién sabe si al terminar la última batalla recibió la muerte como coronamiento de una vida de sacrificios.

Un misionero, el Rdo. Meissas, capellán de Santa Genoveva, cuenta así la escena que pasó el 16 de Agosto de 1870 en Rezonville, á las once de la mañana: «A veces no se necesita de una palabra,

ni siquiera de un gesto, para aliviar el padecimiento. Me acuerdo de un soldado que tenía una de las más atroces heridas que he visto durante la guerra. El cirujano comprimía con sus manos ensangrentadas los órganos enteramente desmenuados de su piel para que recobrasen su lugar. La sola vista de esta operación causaba un estremecimiento indecible. El pobre soldado con la cabeza colgante, pálidas y contraídas las facciones, los brazos torcidos, lanzaba horribles gritos. Arrodíleme á su lado, le sostuve la cabeza con la mano izquierda, mientras con la otra le tenía los brazos, ó bien acariciaba su frente y sus mejillas bañadas de frío sudor. No le decía una palabra, y mis ojos clavados en los suyos le decían solamente cuánto sufría yo con él. Esto bastó para calmarlo en un instante; y aunque el cirujano continuaba su terrible operación, cesó de gritar. Poco después, obligándome el cansancio á cambiar de postura, creyó que iba á dejarle, y exclamó:

«¡Por Dios, no se vaya V.! ¡Me hace tanto bien verle aquí!

«No me moví, efectivamente, hasta el fin de la operación, después de la cual, reclinada su cabeza en una especie de

almohada, cayó en ese sueño profundo que sigue comúnmente á las crisis dolorosas».

Víase, pues, como el ministerio del sacerdote no consistía solamente en difundir la palabra divina, sino que también servía de mil modos con el ejemplo, la oración y aun el silencio.

Se ha comparado los capellanes del ejército á los misioneros. Justa es la comparación, porque si no han encontrado en su camino los pueblos del Oriente, su dolor ha sido sin medida al descubrir una incredulidad más fatal que la ignorancia. Han visto, con amargura inefable, compatriotas suyos sin conocimiento alguno de la religión cristiana, han encontrado tierras incultas, conciencias rebeldes, orgullos insensatos. En ciertas naturalezas vírgenes, la iniciación ha podido hacerse sin gran trabajo; mas cuando el corazón estaba pervertido, el entendimiento rodeado de tinieblas, cuando las almas estaban profundamente atareadas, entonces era necesario que el sacerdote hiciese lugar al misionero, era preciso luchar enérgicamente contra el error, en una palabra, era necesario convertir.

Esta fué tal vez la tarea más ímproba

del capellán de ejército. A fuerza de paciencia, de solicitud, de sacrificio, de abnegación, hizo respetar su hábito. La confianza sucedió al respeto.

En el 'Diario de un capellán castrense', del miércoles 31 de Agosto de 1870, leemos esta página:

«La entrada del camino de Servigny está cerrada con troncos de árboles. La población está ardiendo... Guiado por el rumor de una voz ronca y sofocada, llegué detrás de un vallado, y encuentro á un pobre joven que al verme exclamaba: «¡Ah! ¡si vos, señor capellán! ¡Bendito sea Dios que os envía! ¡Pronto! quiero recibir los últimos Sacramentos, pues voy á morir!»

«Después de absolverle y de hacer sobre su frente esa única unción del santo óleo que era doble, pues la falta de tiempo me obligaba á reducir la administración del sacramento de la Extremaunción, tuve que dejarle.

«Comprendéis? Dejarlo en la noche húmeda y fría, condenado á escuchar el ruido de mis pasos que se alejan, á decirse que no oír más una voz que le consuele, que no estrechará ya más una mano amiga, y que la muerte va á venir! ¡Y esto mientras yo pensaré que si

la sangre que pierda hubiese sido restañada á tiempo, si se le hubiese asistido oportunamente, tal vez hubiera vivido ó más bien, porque hay que decir verdad, mientras voy forzosamente á olvidarme de él para pensar en otros!

«¡Valor, pobre hijo mío! Tienes el alma en paz, que es lo principal; pero quisiera hacer por tí algo más. Haré lo posible para volver ó cuando menos enviarte algunos camaradas que te conducirán á la ambulancia, en donde te cuidarán bien. Ahora es fuerza que te deses, aunque no quisiera verme de tu lado; pero, ya ves, hay otros que padecen como tú!

«¡Oh! sí, sí, ¡idos. Os necesitan como yo; llevadles también los últimos Sacramentos para que, muéran tan dichosos como yo voy á morir!»

«Y me estrechó la mano con efusión, saltándomela al instante como para no entretenermé».

Apenas había dado algunos pasos en la obscuridad, encontré un ordenanza del teniente Trappier, del 59 de línea, mortalmente herido no lejos de allí. El soldado condujo al sacerdote al lado del oficial, que antes de morir quiere recordarle sus hermanos. El buen capellán d

en primer lugar al moribundo los socorros de la Religión, y sacando después su cartera, dice al soldado enciende un fósforo. Apenas brilla en la obscuridad su débil luz éyense disparos de fusil. Apágase la luz, y con débil voz dice el oficial al capellán que se eche al suelo.

Durante un cuarto de hora continuaron lloviendo las balas prusianas. Tendidos los tres en el barro, sentían sobre sus cabezas el aire agitado por los proyectiles que barrían el suelo sin interrupción.

«Al fin cesó el fuego y el sacerdote tuvo que alejarse.

«¡Dios mío! ¡Dios mío! dijo Trappier; Vos velaréis por mis hermanos.

Un capitán de cazadores nos ha referido el siguiente episodio:

«Acababan de llevarme á la ambulancia establecida en un granero. El número de heridos aumentaba por momentos, y los dos cirujanos no podían acudir á todos. Llamábanlos por todos lados, pero el tumulto era tan grande, que los gemidos se perdían, por decirlo así, en un mismo clamor que expresaba todos los humanos padecimientos. Dos artilleros entraron llevando un eclesiástico en camilla. Su

# CENTRO DE ANUNCIOS

## M. SERRA BENNASAR

Exclusiva en los periódicos

### LA ÚLTIMA HORA • CORREO DE MALLORCA • LA TARDE y DIARIO DE PALMA

Fijación de carteles y reparto de impresos

PLAZA STA. EULALIA 10. PALMA



### NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona  
P. UMBERTO, 16 Septiembre. AMERICA 13 Octubre.  
ITALIA, 18 Septiembre. REGINA ELENA, 14 Octubre.  
ARGENTINA, 29 Septiembre. BRASILE 1 Octubre.  
RE VITTORIO, 30 Septiembre. UMBRIA 1 Octubre.

### COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.



### LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS  
ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

### Próximas salidas

P. MAFALDA 9 Septiembre. MENDOZA 15 Octubre.  
FLORIDA 25 Septiembre. P. MAFALDA, 28 Octubre  
INDIANA 2 Octubre. VIRGINIA, 9 Octubre

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina P. laires.)



Paquetes Pastillas Pesetas

1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50  
2.ª marca: Chocolate de Familia 400 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50  
3.ª marca: Chocolate económico 350 16 1 y 1'25  
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarinos.



### No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida serán librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura insensible llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos adictos o bebidas, sin conocimiento del interperante.

MUESTRA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en su familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 70 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por desca escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a:

COZA POWDER Co., 70 Wardour Street, Londres 262  
Depósitos: en Palma de Mallorca: CENTRO FARMACÉUTICO, Harina, 34

### Sifón "PRANA," Sparklets

Compre V. uno y tendrá una fábrica de refrescos y toda clase de bebidas gasosas en su propia casa.



Por su pureza e higiene, los médicos lo recom endan en todo el mundo; y por sus deliciosos resultados por la sencillez de su manejo y por la economía que representa, toda señora cuidadosa de su hogar no duda en adquirirlo

Precio del sifón. Ptas. 6'75  
Cápsulas para 12 sifones 1'60

Pídase folleto explicativo, gratis. Puntos de venta en Palma de Mallorca «EL JAPON», Constitución, 33, Borne) — LAMPISTERIA BUADES, Colón, 33.

### LLOYD SABAUDO

El 25 de Sebpre., saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES el nuevo vapor de 14.000 tildas. de gran marcha TOMASO DI SAVOIA realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telegrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS  
TERCERA CLASE  
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA  
El día 12 Octubre saldrá para igual destino el vapor PRINCIPE DI PIEMONTE Id. 20 de Octubre.

PRINCIPE DI UDINE  
Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Imprenta de Felipe Guasp.

Venta de un café  
Por tener que ausentarse su dueño se vende un café situado en punto céntrico de esta Capital: buena parroquia.  
Para informes: «Centro de Anuncios» Plaza Santa Eulalia, núm. 10.

Esquelas mortuorias  
se admiten para el  
CORREO DE MALLORCA  
DIARIO DE PALMA  
EN EL  
CENTRO DE ANUNCIOS  
PLAZA STA. EULALIA 10

### VAPORES DIRECTOS

de Pimillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz

### LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Cardenas, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Septiembre el magnífico vapor

### MARTIN SAENZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes dirigirse a los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.

### SERVICIO DE LA COMPANIA TRASATLANTICA SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Octubre, el vapor LEON XIII para Montevideo y Buenos Aires.  
El 10 Sebpre. MONSERRAT Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.  
El 2 Sebpre. ANTONIO LÓPEZ Fernando Póo y escalas en las Palmas y otros puntos.  
El 26 Agosto MANUEL CALVO New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
El 17 Agosto ALICANTE Génova, Port Saint, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.  
Admitiendo carga y pasaje.  
Informan los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4.

### NOVENARI

DEDICAT A LA MARE DE DEU DEL CARMEN FEN MATEU GELABERT, PYRE.  
Se halla de venta en la librería de Guasp, al precio de 0'25 ptas. en rústica y 0'50 en tela.

### CULTIVO PRACTICO DEL OLIVO

Con la indicacion de un medio fácil para destruir la mosca del olivo y el gorgojo, por D. José Rullán y Mir, Pbro.

### Cartas Postales

VARADO SURTIDO  
Se hallan de venta en la librería de Guasp.